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BirdLife Suomen edustajiston syysko-
kous pidettiin Hämeenlinnassa 16.–
17.11. Paikalla oli kuusi Tringan edus-
tajaa. Kokouksessa hyväksyttiin emo-
järjestömme talousarvio ja toiminta-
suunnitelma sekä valittiin BirdLife 
Suomen hallitus vuodelle 2020.
	 Puheenjohtajan vaalissa uudeksi 
keskusjärjestön hallituksen puheenjoh-
tajaksi valittiin monelle tringalaisellekin 
tuttu Mika Asikainen. Tringa toivottaa 
onnea uudelle puheenjohtajalle ja esit-
tää kiitokset kuusi vuotta pestiä kun-
niakkaasti hoitaneelle Johan Hasselille.
	 Tringalaisesta näkökulmasta oli 
mahtavaa, että BirdLife Suomi valitsi 
vuoden nuoreksi lintuharrastajaksi kirk-
konummelaisen Eetu Paljakan. Eetu on 
ollut aktiivinen Tringan riveissä jo useita 

vuosia mm. lasten ja nuorten toimin-
nassa sekä Rönnskärin lintuasemalla. 
Eetu on kunnostautunut myös lintu-
jen äänittäjänä, ja esimerkiksi Xeno-
Canto-linnunäänitietokannassa on tuhat 
Eetun äänitettä noin 150 lintulajista.
	 Muita viikonlopun aikana keskus-
teluttaneita asioita olivat mm. BirdLi-
fen jäsenyhdistysten mahdollisuus 
ottaa käyttöön joko ainoaksi nimeksi 
tai rinnakkaisnimeksi BirdLife-nimi. 
Näin ovat jo tehneet mm. BirdLife 
Keski-Pohjanmaa (entinen Keski-Poh-
janmaan Lintutieteellinen Yhdis-
tys) ja Kanta-Hämeen Lintutieteelli-
nen Yhdistys ( joka käyttää myös nimeä 
BirdLife Kanta-Häme). Tringa ei aina-
kaan lähiaikoina ole ottamassa itsel-
leen BirdLife-nimeä, mutta tulevai-

suudesta ei tietenkään koskaan tiedä.
	 Tiira-järjestelmän kehittämistä esi-
teltiin. Uusi Tiira eli ns. Tiira 2 -järjes-
telmä on pahasti aikataulustaan myö-
hässä, mutta projekti on edennyt hie-
man kesän aikana. Ongelmia on kui-
tenkin ollut mm. tekijöiden vaihtu-
vuuden takia, ja on epäselvää, millä 
aikataululla Tiira 2 saadaan maa-
liin – vai saadaanko sitä lainkaan.
	 Kokous oli nykyisen edustajis-
ton viimeinen, ja ensi vuonna aloit-
taa kautensa uusi edustajisto. Suu-
ret kiitokset edustajistosta pois jääville 
Aili Jukaraiselle ja Eeva-Liisa Korpe-
lalle tärkeästä työstä, ja onnea työnsä 
ensi vuonna aloittaville edustajille!

Jukka Hintikka

Mika Asikaisesta BirdLifen hallituksen puheenjohtaja

© Sari Heikkinen
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Tringan sääntömääräinen syyskokous 
pidettiin torstaina 7.11.2019 Tieteiden 
talolla. Paikalla oli noin 60 tringalaista.
	 Kokouksen puheenjohtajaksi valit-
tiin Pertti Uusivuori. Hallituksen 
puheenjohtaja Jukka Hintikka esitteli 
ensi vuoden toimintasuunnitelman ja 
toiminnanjohtaja Johannes Silvonen 
tulo- ja menoarvion, ja kokous hyväksyi 
ne. Ensi vuonna Tringan toiminta jatkaa 
maltillista kasvuaan. Toisaalta uusia 
aluevaltauksia tehdään mm. kurssitoi-
minnan laajentamisessa, opastuksiin ja 
luontokasvatukseen keskittyvän Hangon 
lintuaseman Leader-hankkeen parissa ja 

retkien uudelleenjärjestelyssä. Tringan 
tulevaisuus näyttääkin valoisalta. Asia-
kirjat ovat luettavissa Tringan koti-
sivuilla osoitteessa www.tringa.fi/doku-
mentteja.
	 Hallituksen jäsenistä erovuorossa 
olivat puheenjohtaja, Juha Lindy, 
Leena Hintsanen ja Ossi Tahvonen. 
Puheenjohtaja Hintikka valittiin yhdis-
tyksen puheenjohtajaksi oman pyyn-
tönsä mukaisesti yhden jatkovuoden 
ajaksi ja Hintsanen ja Tahvonen valittiin 
uudelle kaksivuotiskaudelle. Juha Lindy 
käytti erovuoroaan, ja hänen tilalleen 
valittiin biologi Sanna Mäkeläinen. Kii-

tos Juhalle monivuotisesta hallitus-
työstä ja onnea Sannalle uuteen pestiin!
	 Yhdistyksen jäsenmaksujen suuruus 
pidettiin ennallaan. Jarmo Tähtinen 
jatkaa yhdistyksen tilintarkastajana ja 
Mikko Alestalo toiminnantarkastajana. 
Tringan edustajiksi emojärjestön 
BirdLife Suomen edustajistoon valittiin 
Jaakko Asplund, Margus Ellermaa, 
Jukka Hintikka, Otso Häärä, Aleksi 
Mikola, Taavi Sulander, Pertti Uusi-
vuori, Erkki Virolainen ja Kaisa Väli-
mäki.

Jukka Hintikka

Tringan syyskokouksessa valittiin yhdistykselle uusi 
hallitus

TET tarkoittaa työelämään tutustumista, ja se kuuluu 
8-luokkalaisten opetussuunnitelmaan. Meidän kou-
lun TET osui marraskuulle. Olin Hangon lintuase-
malla miehittäjänä 11.11-17.11.2019, mutta varsinainen 
työelämään tutustuminen loppui jo 15.11.
	 Maanantaina oli viikon ensimmäinen työpäivä. 
Työtehtäviini kuului joka päivä kahden tunnin stai-
jaus eli aamuvakio. Tilhien ja räkättirastaiden muut-
toa osui jaksolle, ja vihervarpusia muutti päivittäin 
satoja. Muuten oli aika hiljaista.
	 Aamuvakion jälkeen kävimme päivittäin Gåsörs-
uddenilla laskemassa paikalliset linnut. Maanantaina 
Gåsörsuddenilta löytyi jänkäkurppa, mutta muina 
päivinä ei sen kummempaa. Iltaisin kirjasin muuton 
aseman koneelle ja täytin asemalomakkeen.
	 Vaikka marraskuu ei ole parasta lintuaikaa, myös 
hyviä havaintoja kertyi. Tiistaina kuittasin kirjosiipi-
käpylinnusta elämänpinnan nro. 233. Perjantaina 
meni jo uusi kirjosiipikäpylintu ja sen lisäksi valko-
selkä- ja harmaapäätikka, sekä ehdottomasti par-
haana havaintona keskiviikkona kotilahden ruovi-
kossa lymyillyt pikku-uikku. Lauantaina ja sunnun-
taina oli asemalla myös rengastaja Jari Laitasalo. 
Lintuja ei kuitenkaan tullut paljon verkoista, vain 
muutamia tiaisia, punarinta sekä mustarastas.
	 Kaikenkaikkiaan oli mielenkiintoinen viikko. 
Olen ollut Hangon lintuasemalla aikaisemminkin 
miehittäjänä, joten monet asiat olivat minulle jo tut-
tuja. Uusia asioita minulle olivat kuitenkin asema-
lomakkeen täyttäminen ja muuton kirjaaminen 
koneelle.

Pyry Laurikka

TET Hangon
lintuasemalla
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Porvoon Seudun Lintuyhdistyksen (PSLY) ylläpi-
tämä ruokintapaikka Tolkkisissa on kuulunut 
Tringan talviretkikohteisiin viime vuosina, eikä 
ihme: ”Tikkametsäksi” kutsutulla alueella tapaa 
talvisin helposti viisi tikkalajia.
	 Tolkkisten Tikkametsän erikoisuus on valko-
selkätikka, joka pesi alueella ensimmäisen kerran 
vuonna 2009. PSLY:n alueen edellinen pesintä 
oli vuodelta 1958! Sittemmin valkoselkätikka on 
tavattu Tolkkisissa vuosittain. Myös pohjantikka 
on tavattu pari kertaa.
	 Porvoon seudun ulkopuolelta Tikkametsään 
saapuvien lintuharrastajien ja -kuvaajien määrä 
on kasvanut huomattavasti. On tärkeää, että lin-
nuille annetaan ruokailurauha. Ruokinta onkin 
eristetty köydellä, eikä sitä saa ylittää tai kiertää. 
Havainnoinnin ja kuvaamisen pitää tapahtua lin-
tujen ehdolla.
	 Paikka löytyy helposti Emäsaloon vievän 
tien varrelta. Tolkkisten kylän jälkeen kääntyy 
Skallholmintie vasemmalle. Siitä on vain parinsa-
dan metrin matka ruokinnalle. Tien päässä on 
parkkipaikka.
	 PSLY perusti Tolkkisten ruokinnan Tanssi-
saaren alueelle vuonna 2014. Tätä ennen paikalla 
oli ruokittu muutaman harrastajan voimin 
lähinnä tikkoja vajaan kymmenen vuoden ajan. 
Erään padon purkamisen vuoksi tulvavesi tappoi 
koivut parin hehtaarin alueelta vuosituhannen 
alkupuolella, ja paikka sai lempinimen ”Tikka-
metsä” runsaiden tikkahavaintojen vuoksi.
	 Ruokinta vetää puoleensa myös tavallisempia 
lajeja. Tiaiset, mustarastaat ja peipot vierailevat 
ruokinnalla säännöllisesti. Ruokaa kuluu talvessa 
runsaasti: kuorettomia auringonkukansiemeniä 
250 kiloa ja rasvatankoja noin 100 kappaletta.
	 Läheisessä ruovikossa talvehtii pajusirkkuja 
ja viiksitimaleita. Isolepinkäinen ja varpushaukka 
ovat myös nähtävissä päivittäin. Emäsalonselällä 
talvehtii merikotkia ja joskus voi nähdä vaikka 
isolokin.

Jyrki Lehto, PSLY

Talviretkikohde 
Itä-Uudellamaalla: 
Tolkkisten 
Tikkametsä

© Rauli Ranta
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Sivu 83, otsikko: Ensimmäinen vuosi 
on 1969, pitää olla 1964
 
Sivu 84, oikeanpuoleisen palstan 
alhaalta ylöspäin laskien 8. rivi: Sana 
”näkyy” korvataan sanalla ”havaitaan”, 
koska eteneviä tiiroja sekä näkyy että 
kuuluu joskus yölläkin.
 
Sivu 85, vasemmanpuoleisen palstan 
normaalikokoisen tekstin 20 rivi: Sana 
”noin” pitää poistaa. Joka pentadissa on 
tasan 30 pvp-muuttoa.

Sivu 86, taulukko 2: Helsinki Lautta-
saari ensimmäinen vuosi on 1969, pitää 
olla 1964
 
Sivu 86 Oikeanpuoleinen palsta 4-5. 
rivit: 13.pv. 2906m, pitää olla 1906m
16.pv. 120m, pitää olla 1208m
 
Sivu 89: Osan 4. virhelähteistä 10. rivi 
alhaalta ylöspäin laskien ”vaiheet 3–4” 
pitää olla vaiheet 3–5.
 

Sivu 92, taulukko 10: Laatikko n. 31.5.–
23.6 on väärässä paikassa, pitää siirtää 
kevätmuuton loppuosaan ja syysmuuton 
alkuosan väliin, siis laatikon verran 
vasemmalle ja yhtä paljon ylöspäin.

Korjauksia: ”Kalatiiran ja lapintiiran kevät- ja syysmuuton ajoittuminen 
Länsi-Uudenmaan merivesillä 1969–2016”, Tringa 3/19 sivut 70 ja 83–92

TRINGA 3/ 2019
TRINGA 3/ 2019

83

84

KALATIIRAN JA 
LAPINTIIRAN KEVÄT- 

JA SYYSMUUTON 
AJOITTUMINEN 

LÄNSI-UUDENMAAN 
MERIALUEILLA

1969–2016
Teksti Matti Tennilä Kuvat Pekka Komi

Vanhan lapintiiran nokka on kokonaan tumman punainen ja hieman lyhyempi kuin kalatiiran nokka. Lapintiiran vaalean harmaa vatsapuoli kontrastoituu valkeaan poskeen. Jalat ovat hyvin lyhyet. © Pekka Komi

1. Johdanto 
Harva lintuharrastaja laskee tiirojen 
muuttoa, niiden systemaattisia lasken-
toja on vähän, ja sen vuoksi tiiramuu-
ton ajoittuminen tunnetaan monia 
muita lajeja puutteellisemmin. Lajeja 
on nimittäin hankala määrittää vähän-
kään kauempaa. Kuvaan tässä artikke-
lissa yli neljännesmiljoonaisen aineis-
ton pohjalta kalatiiran ja lapintiiran 
muuton ajoittumista, vertaan lajien 
muuttoaikoja toisiinsa, ja esitän run-
saasti havaintoja päämuutosta. Käsit-
telen myös tiirojen paikallishavain-
toja muuton ajoittumisen näkökul-
masta. Mittavan aineiston ansiosta sain 
esiin kala- ja lapintiiran kevät- ja syys-
muuttojen aikataulut ja niiden erot.

2. Aineisto ja menetelmät
Tutkimukseni sisältää taksonit kalatiira 
(Sterna hirundo), lapintiira (Sterna para-
disaea), kala-/lapintiira (Sterna hirundo/
paradisaea) ja tiiralaji (Sterna sp.) Tämä 

tarkoittaa käytännössä kalatiiran kokoi-
sia ja tyyppisiä tiiroja, joten räyskä, pik-
kutiira ja mustatiirat jäävät tarkaste-
lun ulkopuolelle. Lajilleen määrittä-
mättömiin sisältyy kuitenkin riuttatii-
ran (Sterna sandvicensis) mahdollisuus. 
Vuosina 1962–2007 Länsi-Uudellamaalla 
havaittiin 221 riuttatiiraa (Solonen ym. 
2010), ja vuosien 2008–2016 ajalta Tiira-
tietokannassa on lajista 112 havain-
toa (haettu 25.3.2019). Kala- ja lapintii-
roja tavataan Länsi-Uudenmaan meri-
alueella kumpaakin usein 100–300 yksi-
löä päivässä yhdeltä paikalta. Riutta-
tiira on siis kala- ja lapintiiroihin verrat-
tuna hyvin vähälukuinen, ja sen osuus 
määrittämättömissä tiiroissa on var-
maankin hyvin pieni, mielestäni käy-
tännössä likimain merkityksetön.
 Käyttämäni merkinnät, lyhen-
teet ja käsitteiden määrittelyt löyty-
vät taulukosta 1. Usein toistuva ’pvp’ 
on lyhenne sanoista päivä/vuosi/paik-
kakohtainen. Keskeiset havainnointi-

paikat mainitaan taulukossa 2. Tutki-
musalueeni on BirdLife Suomen alue 
3 eli Tringan toiminta-alue, johon otin 
mukaan hieman idempänä sijaitse-
van Porvoon Söderskärin. Lisäksi raja-
sin tutkimusalueen koskemaan vain 
merialuetta ulkomereltä merenrantaan. 
Esimerkiksi Helsingin seudulta käy-
tin Kuusisaari–Kulosaari-linjaa ulom-
pana tehtyjä havaintoja. Aineistoläh-
teet on mainittu artikkelin lopussa.
 Tarkastelen tässä tutkimuksessa 
lajien päivämuuttoa. Päivämuutolla tar-
koitan hämärässä tai sitä valoisammassa 
havaittuja lentäviä tiiroja, jotka havain-
noitsija tulkitsee muuttaviksi. Kala- ja 
lapintiiroja näkyy tutkimusalueella len-
nossa myös ikään kuin yömuutolla, eri-
tyisesti lapintiiroja heinäkuussa. Aiem-
massa selvityksessä havaitsimme vuo-
sina 1969–1980 Helsingin seudulla 
molempien lajien liikehdintää läpi 
yön, mutta emme väittäneet sitä muu-
toksi (Lammin-Soila & Tennilä 1981).

Helsingin hallinto-oikeus on antanut tänään 
päätökset sekä Östersundomin maakunta-
kavaa ja Östersundomin yleiskaavaa koske-
vissa asioissa. Tringa oli valittanut oikeu-
teen molemmista kaavoista, sillä kaavat 
eivät huomioineet riittävästi linnusto- ja 
muita luontoarvoja.
	 Hallinto-oikeus hylkäsi Östersundo-
min maakuntakaavasta tehdyt valitukset, 
mutta kumosi yleiskaavapäätöksen. Yleis-
kaavassa ei ollut riittävästi selvitetty kaa-
van vaikutuksia Mustavuoren lehdon ja 
Östersundomin lintuvesien Natura-alu-
eeseen. Ongelmallista oli myös, että yleis-
kaava perustui maakuntakaavaan, jolla ei 

vielä ollut lainvoimaa. Hallinto-oikeus otti 
myös kantaa siihen, etteivät kaikki yleis-
kaavan viheryhteydet olleet maakuntakaa-
vassa esitetyn mukaisia, vaan niitä oli kaven-
nettu, siiirretty ja jätetty osoittamatta.
	 Tringan lisäksi luontoarvojen huomioi-
misesta Östersundomin yleiskaavassa olivat 
valittaneet Uudenmaan ELY-keskus ja Suo-
men luonnonsuojeluliiton Uudenmaan piiri.
	 Tringan näkemyksen mukaan alueen 
täydennysrakentaminen on täysin mahdol-
lista, mutta nyt nurin mennyt yleiskaava 
olisi vaarantanut vakavasti alueen luonto-
arvot. Östersundomin maakuntakaava on 
paljon yleiskaavaa suurpiirteisempi ja sen 

perusteella on mahdollista laatia alueelle 
uusi yleiskaava, joka ottaa paremmin huo-
mioon alueen merkittävät luontoarvot.
	 Tringan parissa asiaa on ollut edis-
tämässä iso joukko ihmisiä: suojelusih-
teeri, suojelutoimikunta ja sen puheen-
johtaja, asiaa konsultoineita suojeluasian-
tuntijoita ja iso joukko alueelta Tiira-tieto-
kantaan havaintojaan tallentaneita ihmi-
siä. Tringa myös kartoitti Östersundomin 
kaava-alueen ja Natura-alueen pesimälin-
nustoa vapaaehtoisvoimin kahdesti. Trin-
gan puolesta kiitos heille kaikille!

Jukka Hintikka

Oletko innostunut linnuista ja haluai-
sitko tietää, mikä lintu vierailee pihal-
lasi tai laulaa lenkilläsi metsässä? Halu-
atko tietää, minkälainen linnusto liit-
tyy erilaisiin elinympäristöihin?
	 Tringa järjestää lintukurssin aloitte-
leville aikuisille lintuharrastajille keväällä 
2020! Kurssilla käydään läpi viisi erilaista 
elinympäristöä pääkaupunkiseudulla 
ja opitaan niiden yleiset lintulajit, tär-

keimmät tuntomerkit ja laulut – käte-
viä määritysvinkkejä ja ekologiaa unoh-
tamatta. Kurssi sisältää viisi opetusker-
taa torstai-iltaisin ja linturetkiä viikon-
loppuisin huhti–kesäkuussa.
	 Kurssi sopii aloittelijoille, aiem-
paa kokemusta lintuharrastuksesta ei 
tarvita. Suomenkielisen kurssin pitä-
jänä toimii kokenut lintuharrastaja ja 
-tutkija Nadja Weisshaupt.

Östersundomin yleiskaava kaatui hallinto-oikeudessa

Tringan lintukurssi on suunnattu 
aloitteleville lintuharrastajille

© Jari Kostet

Katso lisätiedot ja ilmoittautumisohjeet: www.tringa.fi/kurssit


